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ΘΕΜΑ: «Εφαρμογή της υποχρεωτικής  δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης στο Δήμο Νεάπολης-Συκεών».

ΣΧΕΤ.:  Το με αριθμό πρωτ.  28259/12-4-2021 έγγραφό σας,  σύμφωνα με το οποίο μας κοινοποιήθηκε  η με
αριθμ. πρωτ. 5764/7-4-2021 ερώτηση που κατέθεσαν βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ

Με σχετική επιστολή μας προς τον Πρόεδρο της Κυβέρνησης Κύριο Κ. Μητσοτάκη, στις 18/11/2019  και με
μετέπειτα κοινοποίηση  στο  Υπουργείο  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων,  παραθέσαμε  τις  απόψεις  μας  για  την
εφαρμογή της  υποχρεωτικής δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης, αλλά και τις δυσκολίες που υπάρχουν στο
δήμο μας για την υλοποίησή της .
Επανερχόμαστε,  με  το  παρόν,  για  να  τονίσουμε  ότι  η  καθιέρωση  της  διετούς  υποχρεωτικής  προσχολικής
εκπαίδευσης, βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με τα επιστημονικά δεδομένα, τις βέλτιστες πρακτικές της διεθνούς
κοινότητας και τις ανάγκες της σύγχρονης εκπαίδευσης.
 Μεγάλη έρευνα που διεξήχθη από το πανεπιστήμιο του Cambridge έχει καταδείξει ότι όχι μόνο μπορεί να μην
υπάρχουν αναπτυξιακά και μαθησιακά οφέλη από μια τόσο πρώιμη έναρξη της τυπικής εκπαίδευσης, αλλά
αντιθέτως να υπάρχουν μακροπρόθεσμες επιζήμιες  συνέπειες,  όπως άγχος και πίεση που βιώνεται από τα
παιδιά τόσο μικρών ηλικιών,  αύξηση της σχολικής διαρροής αλλά και μαθησιακές δυσκολίες.  Η Ευρωπαική
Ένωση τα τελευταία χρόνια έχει θέσει σε υψηλή προτεραιότητα την προσχολική αγωγή και εκπαίδευση, και
βασική στόχευσή της είναι η υποστήριξη όλων των μορφών προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης (Παιδικοί
Σταθμοί, Νηπιαγωγεία). Αξίζει να αναφέρουμε πως σε καμία χώρα της Ε.Ε. δεν υφίσταται υποχρεωτική φοίτηση
στα Νηπιαγωγεία για τετράχρονα παιδιά! Μία χώρα μόνο στον κόσμο, η Βόρεια Κορέα, είναι που ακολουθεί
τέτοιο σύστημα προσχολικής εκπαίδευσης! Σε όλη την Ευρώπη, όλη η ενιαία προσχολική αγωγή, έως ότου το
παιδί φοιτήσει στην πρώτη τάξη Δημοτικού Σχολείου, ανήκει στις αρμοδιότητες και εντάσσεται στις δομές της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Με την εφαρμογή της διετούς υποχρεωτικής προσχολικής εκπαίδευσης περισσότερες από 40.000 οικογένειες
θα  αναγκαστούν  να  επιβαρυνθούν  κοινωνικά  και  οικονομικά.  Κι  αυτό  διότι,  στις  περιπτώσεις  που  τα
Νηπιαγωγεία δεν είναι ολοήμερα, όπως επίσης και τους τρεις μήνες των καλοκαιρινών διακοπών, των εορτών
του Πάσχα και των Χριστουγέννων που τα Νηπιαγωγεία είναι κλειστά, οι εργαζόμενοι γονείς θα αναζητούν
άτομα επί πληρωμή για την εποπτεία των παιδιών τους έως την επιστροφή τους στο σπίτι από την εργασία
τους. 
Ανταποκρίνεται άραγε αυτός ο νόμος στις απαιτήσεις και τις ανάγκες της σύγχρονης οικογενείας; Έχουν ληφθεί
όλα τα μέτρα που θα εξασφαλίζουν  αρχικά τη δυνατότητα όλων των προνηπίων,  που οι  οικογένειές  τους
επιθυμούν, να φοιτούν σε δημόσια Νηπιαγωγεία; Έχουν ληφθεί όλα τα μέτρα ώστε να υπάρχουν όλοι οι χώροι
στέγασης  και  έχει  εξασφαλιστεί  η  απαραίτητη  υλικοτεχνική  υποδομή;  Είναι  βέβαιο  πως  όχι.  Επομένως,  η
θεσμοθέτηση  της  δίχρονης  υποχρεωτικής  εκπαίδευσης  στα  νηπιαγωγεία,  χωρίς  μια  σειρά  αναγκαίων
προυποθέσεων, θα επιφέρει την υποβάθμιση των συνθηκών φοίτησης των παιδιών και θα προσθέσει δυσκολίες
κυρίως σε χαμηλά κοινωνικο-οικονομικά στρώματα που μέχρι πρότινος επωφελούνταν από τις παροχές των
Δημοτικών Παιδικών Σταθμών.  Θέση μας είναι η ύπαρξη της υποχρεωτικής δίχρονης εκπαίδευσης αλλά να



υπάρχει η διακριτική ευχέρεια στους γονείς να επιλέξουν αν θέλουν το παιδί τους να φοιτήσει στο δημόσιο
Νηπιαγωγείο ή στο Δημοτικό Παιδικό Σταθμό.  Με δεδομένο ότι το δημόσιο Νηπιαγωγείο είναι κλειστό τρεις
μήνες το καλοκαίρι, τα Χριστούγεννα και το Πάσχα και έχει ωράριο λειτουργίας από τις 08:10 π.μ. μέχρι τη μία
μ.μ. (13:00), θα πρέπει να ληφθεί σοβαρότατα υπόψη το γεγονός του κινδύνου  επίτασης του δημογραφικού
προβλήματος καθώς τα νέα ζευγάρια, ελλείψει της επιλογής να υποστηριχθούν από τους Παιδικούς Σταθμούς,
θα αποφεύγουν την τεκνοποίηση, ή στην καλύτερη των περιπτώσεων θα περιορίζονται σε ένα μόνο παιδί. 

Από την άλλη πλευρά  ο Παιδικός Σταθμός παρέχει καλύτερες υπηρεσίες, διευρυμένο ωράριο από της 07:00
π.μ. μέχρι της 17:30 και καλοκαιρινή λειτουργία. Να επισημάνουμε ακόμη ότι θα χαθούν δεκάδες εκατομμύρια
ευρώ ετησίως από Ευρωπαικούς Πόρους που χρηματοδοτούν δομές Παιδικών Σταθμών και όχι Νηπιαγωγείων.

 Όσον αφορά μάλιστα την εφαρμογή της υποχρεωτικής δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης στο Δήμος μας
σύμφωνα  με τις υπάρχουσες συνθήκες κάτι τέτοιο δεν καθίσταται δυνατό για τους παρακάτω λόγους: 

1) Στο δήμο μας, το σχολικό έτος 2020-2021 λειτουργούν 56 τμήματα Νηπιαγωγείων και φοιτούν σε αυτά 567
νήπια και 402 προνήπια. Το σχολικό έτος 2021-2022 υπολογίζεται να φοιτήσουν στα Νηπιαγωγεία μας περίπου
600 νήπια και 410 προνήπια.
Σε  περίπτωση  που  για  το  σχολικό  έτος  2021-2022  εφαρμοστεί  στο  δήμο  Νεάπολης-Συκεών  η  δίχρονη
προσχολική υποχρεωτική εκπαίδευση, ο αριθμός των νηπίων/προνηπίων που θα φοιτήσουν στα Νηπιαγωγεία,
θα έχει αύξηση της τάξης του 40-50%. Στην παραπάνω αύξηση περιλαμβάνονται και οι τετράχρονοι μαθητές
των εννέα (9) ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών του δήμου που φοιτούν κάθε χρόνο στα 20 και πλέον τμήματα
(περίπου 400).
Λαμβάνοντας  υπόψη  μας  και  τη  συνεχή  ροή  προσφύγων  στη  χώρα  μας  και  υπολογίζοντας  δύο  (2)
προσφυγόπουλα σε κάθε τμήμα,  φτάνουμε περίπου στους 100 επιπλέον μαθητές.  Κατόπιν όλων αυτών το
μαθητικό δυναμικό νηπίων-προνηπίων ανέρχεται περίπου σε 1.510.

2) Με δεδομένο ότι τα τμήματα που θα λειτουργήσουν το σχολικό έτος 2021-2022 θα είναι 56, ο μέσος όρος
μαθητών ανά τμήμα θα ανέλθει περίπου στους 27 μαθητές.
 Η μεγάλη δυσκολία έγκειται και στο γεγονός της ύπαρξης μικρών αιθουσών διδασκαλίας που όχι μόνο δεν
μπορούν να φιλοξενήσουν 25 παιδιά αλλά πολλές από αυτές είναι χωρητικότητας έως 16 μαθητών. Σε αυτό
έρχεται  να  προστεθεί  και  το  γεγονός  ότι  πολλές  αίθουσες  είναι  έτσι  διαμορφωμένες,  προκειμένου  να
επιτελείται το παιδαγωγικό έργο (π.χ. ξύλινες κατασκευές, παγκάκια, κουκλοθέατρα, παιχνίδια, βιβλιοθήκες και
ερμάρια), που καθίστανται ακόμα μικρότερες.
3)Ορισμένα Νηπιαγωγεία μας στερούνται αυλής, ενώ σε κάποια άλλα η αυλή είναι πολύ μικρή και δεν μπορούν
να αυλίζονται περισσότερα από 20 παιδιά.

4) Κατά το σχολικό έτος 2021 -2022 λήγουν οι μισθώσεις σε νηπιαγωγεία του Δήμου μας. Η μίσθωση του 7ου
Νηπιαγωγείου Νεάπολης λήγει τον Ιανουάριο του 2022, και του 13ου Νηπιαγωγείου Συκεών λήγει τον Απρίλιο
του 2022.  Η αναζήτηση κατάλληλων ιδιωτικών χώρων προς νόμιμη ενοικίαση,  είναι  κάτι  που πρακτικά δεν
μπορεί να συμβεί.  Και τούτο διότι στην περιοχή μας δεν υπάρχουν διαθέσιμα ακίνητα που να πληρούν τις
αυστηρές προϋποθέσεις που ορίζουν τόσο ο νέος ΓΟΚ, όσο και ο νέος και ισχύων αντισεισμικός κανονισμός.
Αποτέλεσμα αυτής της πραγματικής και μη αμφισβητούμενης κατάστασης είναι να καταλήγουν άγονοι όλοι οι
διαγωνισμοί για την ανεύρεση κατάλληλων ακινήτων, αφού τέτοια κτίρια δεν υπάρχουν για να μπορέσουν να
καλύψουν με ασφάλεια  τις  αυξημένες  ανάγκες  που θα προκύψουν από την εφαρμογή του νόμου  για την
προσχολική εκπαίδευση. Επομένως τα τμήματά μας που μπορούν να λειτουργήσουν το σχολικό έτος 2021-2022
δεν μπορεί να ξεπερνούν τα 54 καθότι τα παραπάνω μαγαζιά – νηπιαγωγεία δεν θα έχουν την έγκριση από την
επιτροπή καταλληλότητας για τη λειτουργία νηπιαγωγείου γιατί είναι χώροι δίχως αυλές και δεν πληρούν τις
προδιαγραφές  που  ορίζει  ο  νέος  ΓΟΚ  και  ο  ισχύων  αντισεισμικός  κανονισμός.  Επομένως  ο  αριθμός  των
μαθητών θα ξεπερνάει τους 28 μαθητές σε πολλά τμήματα (κάποια τμήματα θα έχουν 16 μαθητές και άλλα θα
έχουν 30 μαθητές).

5)  Η  πορεία  των  εργασιών  για  τη  μεταστέγαση  του  8ου  &  15ου  Νηπιαγωγείου  Συκεών,  7ου  &  14ου
Νηπιαγωγείου Νεάπολης, παρουσιάζει πολλές και μεγάλες καθυστερήσεις οι οποίες και θα εξακολουθήσουν να
υπάρχουν και να εντείνονται σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό εξ αιτίας και  της λήψης αδειών εκ μέρους του
προσωπικού λόγω της covid-19.

Πιο συγκεκριμένα:



7  ο   & 14  ο   Νηπιαγωγεία Νεάπολης 

Βρίσκεται  σε  εξέλιξη  η  διαδικασία  έκδοσης  της  οικοδομικής  αδείας  του  κτιρίου  που  θα  φιλοξενήσει  τα
Νηπιαγωγεία.  Απαιτείται  έγκριση  του  Κτιριολογικού  Προγράμματος  από  το  Υπουργείο  Παιδείας.  Επίσης,
απαιτείται  έγκριση  της  Αρχιτεκτονικής  Μελέτης  από  το  Συμβούλιο  Αρχιτεκτονικής  της  αποκεντρωμένης
Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης. Έπειτα από αυτές τις εγκρίσεις, που είναι απαραίτητες, πρόκειται να εκδοθεί η
εν  λόγω  οικοδομική  άδεια  από  την  Υπηρεσία  Δόμησης  και  θα  ξεκινήσει  και  η  κατασκευή  του
κτιρίου. Σημειωτέον,  ότι  το  οικόπεδο  είναι  ιδιοκτησίας  της  ΚΤΥΠ  Α.Ε.  και  ενώ  ο  Δήμος  μας  αιτήθηκε  την
παραχώρηση του χώρου Νηπιαγωγείου από το 2017, αυτή πραγματοποιήθηκε τον Σεπτέμβριο 2020. Χωρίς την
παραχώρηση δεν θα μπορούσαμε να ξεκινήσουμε διαδικασίες για την αδειοδότηση και την κατασκευή του
Νηπιαγωγείου.
Επίσης σύμφωνα με το υπ' αριθμ. πρωτ. 01364/17-2-2021 έγγραφο της ΕΥΑΘ το οποίο αφορά τη σύνδεση με το
δίκτυο αποχέτευσης των 7ου και 14ου Νηπιαγωγείων Νεάπολης, αφού καταβληθεί το οφειλόμενο ποσό, το
έργο θα κατασκευασθεί σε περίπου έξι (6) μήνες μετά την πληρωμή του.  

8ο & 15ο Ολοήμερα Νηπιαγωγεία Συκεών

Έχει  ήδη δημοπρατηθεί  το έργο ολοκλήρωσης των εργασιών του κτιρίου, έχει  προκύψει ανάδοχος και έχει
αποσταλεί  ο  φάκελος  της  δημοπρασίας  στο  Ελεγκτικό  Συνέδριο  για  Προσυμβατικό  Έλεγχο.  Η  πολύμηνη
καθυστέρηση οφείλεται στο γεγονός ότι ενώ ο φάκελος της δημοπράτησης βρίσκεται στο Ελεγκτικό Συνέδριο,
μέχρι και σήμερα δεν έχουμε λάβει καμία απάντηση. Ευελπιστούμε να έχουμε την έγκριση του Προσυμβατικού
ελέγχου έως τα τέλη Μαΐου 2021 και μέχρι τα τέλη Ιουνίου να έχει υπογραφεί η σύμβαση με τον ανάδοχο ο
οποίος  έχει  την  υποχρέωση  παράδοσης  του  έργου  –  κτιρίου  μέσα  σε  οκτώ  μήνες.
Κατόπιν  των  παραπάνω  σας  αναφέρουμε  ρητά  και  κατηγορηματικά  ότι  δεν  είναι  δυνατό  να  υπάρξει
μεταστέγαση των Νηπιαγωγείων μέχρι το Σεπτέμβριο του 2021.

Επομένως είναι αδύνατον αυτός ο μεγάλος αριθμός νηπίων και προνηπίων να φοιτήσει και να απορροφηθεί
στα σχολεία μας.
Προκειμένου να εφαρμοστεί με νομιμότητα η δίχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση στο δήμο μας πρέπει πρώτα να
κατασκευαστούν  τουλάχιστον  20  αίθουσες  διδασκαλίας  και  να  εξοπλιστούν  με την  αναγκαία  σύγχρονη
υλικοτεχνική υποδομή.
Σε διαφορετική περίπτωση θα πρέπει να αναζητηθούν κατάλληλοι ιδιωτικοί χώροι προς νόμιμη ενοικίαση, κάτι
που πρακτικά είναι αδύνατο να συμβεί, όπως προαναφέραμε. 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω εύκολα προκύπτει το συμπέρασμα ότι είναι αδύνατη η εφαρμογή της
υποχρεωτικής  φοίτησης  των  τετράχρονων  παιδιών  στα  νηπιαγωγεία  του  δήμου  μας.  Όποιος  και  για
οποιαδήποτε σκοπιμότητα επιχειρήσει την υποχρεωτική εφαρμογή των τετράχρονων στα νηπιαγωγεία θα έχει
και την απόλυτη ευθύνη για οτιδήποτε προκύψει για την υγεία και την ασφάλεια των παιδιών.

                 Με τιμή
                                                                                                             Ο Δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών

                                                                                   Σίμος Δανιηλίδης

                                                                                                  Αντιπρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας

                                                                                         Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής της ΚΕΔΕ
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